

# 表面处理领域的“金牌蓝领”

## ——记北重集团特种工艺厂一车间党员曹海波

■ 郭新燕

黝黑的脸,精气神十足。曹海波作为北重集团特种工艺厂一车间身管镀铬班班长,一年四季,一身蓝色工作服是他最显著的标志。工作中有人称他“工作狂”,有人称他“技能控”,也有人称他“创新达人”。他曾多次荣获包头市、集团公司和分厂“先进生产者”“优秀共产党员”等多项荣誉称号,2005年被聘为公司级关键技能带头人,2008年被授予包头市“五一”奖章,2007—2009年连续三年被评为集团公司“劳动模范”,2015年被评为包头市“劳动模范”。经过三十几年的成长锻炼,曹海波,俨然成为了今天特种工艺厂表面处理领域的“金牌蓝领”。

### 身管镀铬要手脑并用

身管镀铬是一项工艺复杂的技术工种,30多年的“磨剑”经历,使曹海波在各类身管镀铬技术技能方面积累了许多丰富的经验。近几年来,为稳定提高身管镀铬质量、提高镀铬工艺精细化水平,他先后参与解决了数十项工艺技术、技能操作方面的技术技能更新项目,为工厂创造了可观的经济效益。

他提出的《曹海波身管镀铬阳极垂直校正法》,解决了身管镀铬的关键问题——阳极校正的问题,为工厂按要求完成各类身管施

镀任务做出了突出贡献。他提出的《曹海波提高身管镀铬阳极使用寿命先进操作法》,进一步改进了镀铅锡阳极的工艺技术,使每支阳极由原来施镀10支身管提高到施镀20支身管,既延长了阳极使用寿命,提高了生产效率,又保证了身管镀铬质量。

在他承担的某科研产品的镀铬项目中,针对生产线电源功率与身管施镀面积不匹配的问题,他经过反复钻研论证,提出了镀铬电源代替前处理电源,加长现有阳极,改进旧工装等措施,成功地对科研身管进行了镀铬,摸索出了一整套该产品镀铬工艺参数,为后续施镀该产品提供了一手经验材料。

他参与的改进某产品身管镀铬工装下帽夹具改进,有效防止了炮口外部腐蚀和身管电烧现象,提高了产品质量,为工厂节约资金近30万元。用他的话说,身管镀铬这活,是要手脑并用的,当你热爱它时,你才能用心去学它。

### 军品生产不能有半点闪失

身管镀铬是公司军品生产的关键环节之一,作为身管镀铬班班长、党小组组长,多年来,他始终把镀铬质量放在工作的首位,从严格管理、注重细节,在班组里树立了“严、慎、细、实”的工作作风,使身管镀铬进度、月产量和一次合格率均保持历年来最好成绩。

年初他配合车间技术组对工艺资料进行

了复查,并加盖了复查合格章,对工艺技术资料、修改单、临脱单都进行了统一复查,确保了工艺资料的上下统一、完整,保证了今年生产任务的顺利完成。

每周对镀铬、电解除油、化学去油、电抛光、电腐蚀、活化等工艺槽进行调整,严格根据溶液分析单,计算槽液需补加的药品数量,并及时告知生产班组调整槽液,保证各槽溶液成分始终在工艺范围内。

每天对转入车间的身管表面质量进行严格的入库检验,拒收不符合工艺要求的身管。在身管施镀过程中他狠抓管理,不放过每一个细节,身管施镀过程中他根据产品工艺操作规程、技术人员编制了“产品质量过程控制记录本”,要求班组员工要严格执行工艺规程、严格记录生产过程中的各类数据,做到每支身管的生产都有可追溯性。截至目前身管镀铬小型试射一次合格率稳定在98%以上。

用他的话说,军品质量就是我们班的生命,我们要用心呵护好它。只要心用到了,产品品质自然没得说。

### 让徒弟们都能成为表率

在一车间生产党小组中,80后年轻党员占到了班组人数的45%,对于每一次科研产品夹具的设计、工艺流程要求及产品镀铬要求,他们并不能完全吃透。工作中的一些失

误,曹海波并不苛责,谁没年轻过呢?但谁要是态度不端正,工作不到位、不仔细,他就会毫不留情面地批评。

“我希望,我的徒弟都能成为党员的表率!”曹海波毫无保留,采取多种方法培养、锻炼徒弟们。

2015年,为了进一步增强班组青工的技能水平,他从安全生产、现场管理要求、实际操作等方面,手把手的教,使这些青工很快成长为身管班组的生力军。在2015年分厂举办的技术比武活动中,班组青工获得第一、第三、第六名的好成绩。

2016年,针对某产品由于机械加工时出现误差,使一凹槽尺寸偏大。这种难题还是头一回遇到,如不加以挽救,此产品将报废。他带领徒弟们积极想办法,最后确定用两面绝缘的办法来进行施镀,但在施镀过程中又出现新的难题——由于施镀面积太小根本就看不见电流,他们大胆尝试用控制电压的方法来进行施镀,最后达到了预期效果,为工厂节省了资金。

三十多年来,他始终保持工作激情和工作干劲,以自己的实际行动践行着一名共产党员的承诺。他从不满足于自己取得的成绩,在不断提高自己综合素质的同时,也带动着周围的同事共同进步,他用自己的心血和汗水,以真诚和火一样的热情,在平凡的岗位上干着不平凡的事。

## 农业产业链股权投资 与众筹沙龙即将在成都开办

今年以来,央行连续做出降准、降息动作,对现有理财、投资产生重要影响,收益率不断下降。各类理财公司、机构跑路频繁,投资者资金安全也面临巨大危机。资本寒冬来临。

从大环境看,中国经济已进入重大转型期,转型是中国经济重生的关键。当然,我国农业发展也正处于转型十字路口,几十年来的传统农业发展模式已至瓶颈,现阶段要积极把产业链、价值链等现代产业组织方式引入农业,促进一二三产融合互动,形成“一产接二连三”的互动型、融合发展模式,打造全新的“第六产业”。而作为农业投资者,要准确研判当前农业产业发展的新形势,借助有利形势,制定科学的投资战略。

在这样的背景下,农业产业链股权众筹沙龙实时推出。本期沙龙将与大家深度分享三个议题:1.在经济新常态下,社会结构发生改变,经济风向逆转,中国的中产阶层如何把控双创时代(大众创业、万众创新)和众筹时代的到来,如果寻找并挖掘到风险小回报高的顶级好项目。您如果有好项目,如何快速融到安全可靠的资金?2.什么是众筹,有意愿的投资者如何在纷繁复杂的项目中找到含金量高的众筹项目?3.面对万亿级的农业产业的市场,个人投资者如何通过众筹斩获万金?

本次投资会由博诚企业家俱乐部举办,会上将推出具有良好投资前景的农业类创业众筹项目。该项目已有成功的商业模式和产品,并拥有大量粉丝。有的已获得资本机构青睐。这些项目将在活动现场开启股权众筹,项目股东将出让少量股权,各项目创始人也将在此投资会上与意向投资者面对面沟通,方便意向投资者深入了解。有投资需求的投资人将有机会成为这些优质项目的合伙人,这些项目或许就是下一个农业领域里的“BAT”。

本次沙龙预计将于8月中旬在四川成都艾可美酒店举行,面向希望实现股权创富的中产阶级、个人投资者、专业的理财投资人等社会各界精英,期待你们积极加盟。

本次沙龙亮点频出,四川阔程科技有限公司董事长、好果子“果易套”幼果套袋机发明人冷康麒还带领着他的著名农项目——好果子“果易套”幼果套袋机为本次沙龙路演添彩。

好果子“果易套”幼果套袋机发明人冷康麒通过不断探索、不断创新,研究出了能有效提高7倍人工套袋效率的果易套袋机,解决了人力成本高及水果农药残留等诸多问题。冷康麒及其企业在这一方面的创新发展及产业化运营、市场化推广等一系列新颖而有创意的运作,客观上就具有了对于传统产业升级、经济发展转型的某种示范性的价值和意义。

此外,本次沙龙还将有神秘嘉宾出场,为您讲解股权投资究竟怎么玩,股权投资实战的经典案例分析,以及历史超高投资成功率达成过程揭秘。

参会热线:13072805070 13072805276



博诚企业家俱乐部二维码

## 宁波“明贝”:地道药材的匠心之作

日前,宁波市经济和信息化委员会公布了《2016年度宁波市自主创新产品和优质产品推荐目录》,宁波明贝中药业有限公司“明贝”中药饮片再次入选。这也是对该公司产品品质的肯定。

提起宁波明贝中药业有限公司,很多读者可能不知道,但甬城医院大部分中药饮片由其供应。

“明贝中药”门口贴着一副对联:医精医诚大医济民,药真药纯良药祛病。这正是企业成立42年来坚持工匠精神、加工炮制优质中药饮片的写照。

好药材才能制好药。“明贝中药”不仅坚持原药材主产地收购,而且对原药材采购定产地、定品种,验收定专人、定专业标准,从源头上保证了中药材质量。“中药讲究产地与气候,药材质量优劣直接影响临床疗效。”企业负责人说。

中药不仅要真,而且要纯。“明贝中药”对采购的原药材严把验收关,剔除泥土杂质,并进行性状鉴定,就是对药材本质、形状、特点的鉴别,同时加强理化检验,就是通过先进仪器检验是否有农药、重金属、硫磺等残留物,合格的原药材放入10℃左右的冷库储存,确保中药药材的活性成分不受破坏。

目前,“明贝中药”200多名员工中,60多人从事原药材的挑拣净选。净选精选,势必增加人手,提高成本,而这也是企业的痛点。面对同行同类产品价低质次的竞争,企业负责人表示,普通患者对中药材常识了解不多,很难辨别中药饮片的优劣,而选择“明贝”中药饮片,就不用担忧。

前几年,“明贝中药”投入3000多万元,新建了符合中药饮片GMP生产规范要求的厂房5000多平方米,冷藏仓储面积增加到8600平方米。

原药材除了真和纯外,还需通过炮制增加有效性,去除毒性。公司严格生产规范,从洗涤润软化、切制、炮制、干燥再到出厂前检验,都由实践经验丰富的专业人员全过程监督。

“明贝”中药饮片的质量保证,离不开一支敬业爱岗的专业人才队伍,其中有副主任中药师、主管中药师、执业中药师11名,中药师7名,他们从事中药工作的时间平均达21年。

多年来,“明贝中药”建立了质量保证体系的制度和规程,制定实施标准操作规程194个、质量标准674个,制定普通中药饮片生产工艺规程652个,直接口服中药饮片工艺规程2个。

目前,“明贝”中药饮片有1120个品规,年产量265余万公斤,能确保甬城医院中医科室临床处方对中药饮片的需求。

2008年,“明贝中药”建造了1200余平方米的宁波明贝堂中医药博物馆,并成为江南传承中医药文化的示范亮点。2012年,明贝堂国医馆开诊。

地道药材的匠心之作不可复制,也增强了“明贝中药”的核心竞争力,企业也得到社会的普遍认可:“明贝”商标成为宁波市中药饮片唯一的知名商标;2006年就成为全省首批、全市首家中药饮片GMP认证单位;2015年11月,企业通过GMP现场验收认证,再次取得2010新版GMP药品证书……

企业负责人说,他们的目标是成为药材品种全、炮制工艺精、口碑好、品牌响的中药饮片企业。

## 抓好“两学一做”做到知行合一

■ 张晓丽

全国上下正如火如荼地开展“学党章党规、学习习近平总书记系列讲话,做合格党员”学习教育,这是继党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育之后,深化党内教育的又一次重要举措。不同的是,“两学一做”学习教育要求落实到每个支部、每名党员。

落实“两学一做”关键要把学渗透到做中,学是基础,做是关键。只有把学到的东西都能用在实际工作中,“两学一做”学习教育才能真正取得实际成效。

学党章党规,增强规矩意识。不以规矩,不成方圆,党章就是党的根本大法,是全党必须遵循的总规矩。我们要立规矩、讲规矩、重要的是要守规矩,也就是执行规矩。一个企业的规章制度就是企业的规矩,如果有规章制度不执行,我们的管理制度就成了“稻草人”,即使完善了组织体系,也不能解决具体问题。在工作中,要真正做到讲程序、讲规矩,领导干部要带头执行,如果领导干部不讲规矩、胡作非为,那如何让职工讲规矩、如何让职工信服你呢?拿施工项目来说,翻开历史的篇章,看看那些干的好项目、盈利的项目,其实也没有什么成

功的诀窍,无非就是凭借“规矩”二字,处处讲规矩,事事讲规矩,项目才不会亏损。如果每个项目领导都能把规矩执行力抓好,何愁项目不赚钱,何愁企业不快速发展。

学系列讲话,增强信心与责任心。总书记系列重要讲话,是中国特色社会主义理论体系的最新成果,是党最宝贵的政治和精神财富,是全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,是实现国家宏伟战略目标的行动指南。作为企业而言,每位党员干部都要一言一行瞄准系列讲话,依照系列讲话正思想,要从讲话原文中悟原理,用原理指导行动,在实践中做到学而信、学而用、学而行,补好“精神之钙”,铸牢“党性之魂”,真正做到把讲话的要求内化于心,外化于行。“树信心、聚人气、抓基础”是新一届领导班子的执政纲领,首先要做的是让广大员工树立信心,增强责任意识。如果企业中的每位员工都能对工作充满责任感,就能战胜工作中的诸多困难,那种强大的精神动力,会使我们有勇气排除万难,甚至可以把不可能完成的工作任务完成得非常出色。一旦失去责任心,即使是做自己擅长的工作也会做得一塌糊涂。企业的发展离不开职工,我们要做的就是解决好人的问题,要解决

人的态度问题、认识问题,要唤起广大干部职工的自信心和自我价值意识,点燃“心”的希望,用我们的智慧和奋斗、心血和汗水,去谱写无愧于自己、无愧于企业的精彩人生。

做合格党员,知行合一。新形势下合格党员的具体标准就是“四讲四有”:讲政治、有信念;讲规矩、有纪律;讲道德、有品行;讲奉献、有作为。要求每名党员在学的基础上,把对党章党规、系列讲话的学习认识转化为实际行动,从认识世界转为改造世界,努力成为一名合格党员。成为一名合格党员,首先要把理论吃透,真正融进血液,时刻以党员标准衡量自己,明确哪条还有差距,哪条没做到位,哪点还可以提升,要将理论运用于实际行动中。在企业中,我们开展四个层次教育,即党员领导干部、党员管理人员、普通党员、基层党组织,层层抓落实,要求领导人员下基层讲授党课,言传身教,将理论知识传达到每名党员心中,让党章党规、系列讲话精神化为工作的动力、化为实际行动,不仅在“学”上站在前排,更要在“做”上走在前列。通过开展“两学一做”学习教育,着力解决道德行为不端的问题,做到说的跟做的一个样、台上跟台下一个样、人前跟人后一个样,不做“伪君子”、不当

“两面人”。

真抓实干,务实创效。习总书记在讲话中强调,“历史告诉我们,每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好,民族好,大家才会好。实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同为之努力。空谈误国,实干兴邦。”大到国家,小到企业,都是如此。个人的命运与企业的命运息息相关。企业好,大家才会好,企业的发展需要全体员工的共同努力。空谈误国,实干兴邦。企业开展“两学一做”学习教育,归根结底还是为了企业能更好更快的发展。领导干部要充分发挥先锋模范作用,带头学习,带头苦干实干,脚踏实地,真抓实干,将理想信念变成工作的动力,让“两学一做”精神落实到企业的每一个角落。对企业而言,我们每个人的实干,可能会微不足道,但汇集到一起,便是一股巨大的能量,便能创造巨大的业绩。

总之,抓好“两学一做”学习教育,关键是要知行合一,不仅要学好,更要做实。让广大党员干部以奋发向上的精神状态投身于工作,真正做到以企业为家,把企业利益放在首位,真正为企业提质创效。